
9ПА РА ЛЕ ЛІ28 сакавіка 2018 г.

Клю ча выя 
кам пе тэн цыі

— Да вай це азір нём ся на зад, — 

ад ра зу пра па на ва ла на ша су раз-

моў ні ца. — Якім быў тэ ле фон сто 

га доў та му і які функ цы я нал ма юць 

смарт фо ны сён ня? Які мі бы лі аў-

та ма бі лі і што мы сён ня ба чым на 

на шых ву лі цах? А якім быў школь-

ны клас ста год дзе та му? Ці моц на 

ён змя ніў ся? Тыя ж роў ныя шэ ра гі 

з пар таў, уз ня тыя вуч ня мі ру кі, і ў 

цэнт ры ўся го дзей ства зна хо дзіц ца 

на стаў нік — ён у кла се га лоў ны.

Кан цэп цыя но вай укра ін скай 

шко лы з'я ві ла ся не на пус тым 

мес цы. Бы лі лю дзі, якім не ўсё 

роў на. Яны вы ву чы лі еў ра пей скі 

во пыт, узя лі най леп шыя прак ты кі 

і па спра ба ва лі іх адап та ваць з улі-

кам на ша га мен та лі тэ ту. Га лоў нае — 

іс на ва ла ра зу мен не, што ця пе-

 раш нюю сіс тэ му аду ка цыі трэ ба 

змя няць, пры чым ра зу мен не бы ло 

як з бо ку прос тых на стаў ні каў, так 

і з бо ку кі раў ніц тва сіс тэ мы аду ка-

цыі. Мі ністр аду ка цыі і на ву кі Укра і -

ны Лі лія Гры не віч спа сы ла ла ся на 

на ступ ныя ліч бы: пра ве дзе ныя да-

сле да ван ні гра мад скай дум кі па-

ка за лі, што змя нен няў ме на ві та 

ў ся рэд няй аду ка цыі ча ка лі 76 % 

укра ін цаў, а ста нам ця пе раш няй 

шко лы бы лі за да во ле ныя толь кі 

10 % баць коў і 15 % на стаў ні каў.

У асно ву ўсіх змя нен няў ва 

ўкра ін скай шко ле быў па кла дзе-

ны кам пе тэн тнас ны па ды ход. Уся го 

бы ло вы дзе ле на 10 клю ча вых кам-

пе тэн цый, здоль ных за бяс пе чыць 

жыц цё вы пос пех мо ла дзі ў гра мад-

стве ве даў. Ся род іх умен не га ва-

рыць і вы каз ваць дум кі на дзяр-

жаў най і род най мо ве, ва ло дан не 

за меж ны мі мо ва мі, ма тэ ма тыч ная 

аду ка ва насць, якую мож на пры мя-

няць не толь кі на ўро ках ма тэ ма-

ты кі, але і ў жыц ці, кам пе тэн цыі 

ў пры ро да знаў чых на ву ках і тэх-

на ло гі ях, ін фар ма цый на-ліч ба вая 

кам пе тэн цыя, умен не ву чыц ца на 

пра ця гу жыц ця, агуль на куль тур ная 

аду ка ва насць, эка ла гіч ная аду-

ка ва насць і зда ро вы лад жыц ця; 

прад пры маль насць, са цы яль ная і 

гра ма дзян ская кам пе тэн цыі. Усе 

пе ра лі ча ныя кам пе тэн цыі ад ноль-

ка ва важ ныя і ўза е ма звя за ныя. 

І кож ную з іх вуч ні бу дуць на бы-

ваць пас ля доў на, пры вы ву чэн ні 

роз ных прад ме таў на ўсіх эта пах 

аду ка цыі. Для пры кла ду ін фар-

 ма цый на-ліч ба вая кам пе тэн цыя — 

вель мі шы ро кае па няц це, якое 

ўклю чае не толь кі ўпэў не нае і ад-

на ча со ва кры тыч нае пры мя нен не 

ін фар ма цый на-ка му ні ка цый ных 

тэх на ло гій, але і ін фар ма цый ную 

і ме ды я а ду ка ва насць, ра бо ту з 

ба за мі да ных, на вы кі бяс пе кі ў ін-

тэр нэ це і кі бер бяс пе кі, ра зу мен-

не эты кі ра бо ты з ін фар ма цы яй. 

Агуль ны мі ж для ўсіх кам пе тэн-

цый з'яў ля юц ца та кія ўмен ні, як 

кры тыч нае мыс лен не, здоль насць 

ла гіч на аб грун тоў ваць сваю па зі-

цыю, іні цы я тыў насць, твор часць, 

умен не вы ра шаць праб ле мы, 

ацэнь ваць ры зы кі і пры маць ра-

шэн ні, здоль насць да су пра цоў-

ніц тва ў ка ман дзе. Як ка жуць, мож-

на чы таць на хут касць, а мож на — з 

ра зу мен нем. Шко ла кам пе тэн цый — 

гэ та чы тан не з ра зу мен нем.

Дыя лог, 
а не ма на лог

Адзін з клю ча вых мо ман таў у 

рэ фор ме шко лы — змя нен не ро-

лі на стаў ні ка з аў та ры тар най на 

парт нёр скую і ары ен та цыя на па-

трэ бы вуч няў. Пры аў та ры тар най 

пе да го гі цы на стаў нік заў сё ды мае 

ра цыю. А ву чань, які за дае пы тан-

ні, — як пра ві ла, ня зруч ны ву чань. 

Но вая ж укра ін ская шко ла як раз 

на кі ра ва на на тое, каб ву чань ду-

маў і за да ваў пы тан ні. Пе да го гі ка 

парт нёр ства — гэ та дыя лог, роў-

насць ба коў, па ва га да асо бы, доб-

ра зыч лі васць і па зі тыў нае стаў лен-

не, да вер у ад но сі нах. У яе рам ках 

бу дуць вы ка рыс тоў вац ца ме та ды 

вы кла дан ня, за сна ва ныя на су пра-

цоў ніц тве (гуль ні, пра ек ты, экс пе-

ры мен ты, гру па выя за дан ні і г. д.). 

На стаў нік па ві нен не прос та вес ці 

ўрок, а рэа лі зоў ваць мэ ты ўро ка 

ра зам са сва і мі вуч ня мі. Да та го ж 

шко ла парт нёр ства мае на ўва зе 

больш глы бо кую ўцяг ну тасць сям'і 

ў па бу до ву аду ка цый най тра ек то-

рыі дзі ця ці.

— Укра і на ў гэ тым го дзе, як, 

да рэ чы, і Бе ла русь, упер шы ню 

бу дзе ўдзель ні чаць у між на род-

ным да сле да ван ні аду ка цый ных 

да сяг нен няў на ву чэн цаў РІSА. Ці 

хва лю е це ся вы за вы ні кі?

— У нас ужо больш як дзе сяць 

га доў прак ты ку ец ца знеш няе не-

за леж нае ацэнь ван не, якое вы зна-

чае ўзро вень ве даў вы пуск ні коў 

пры іх па ступ лен ні ў вы шэй шыя 

на ву чаль ныя ўста но вы. І што бы ло 

за ўва жа на: най больш скла да ны мі 

для ўдзель ні каў тэс ці ра ван ня з'яў-

ля юц ца за дан ні, дзе трэ ба пра ца-

ваць з тэкс там. Ця пе раш няй мо ла-

дзі ўлас ці вае клі па вае мыс лен не, 

яны чы та юць за га лоў ка мі, не ўні-

ка юць у змест. А ў да сле да ван ні 

РІSА ня ма за кры тых за дан няў з 

ва ры ян та мі ад ка заў. Ад каз ты па-

ві нен вы вес ці сам. І зна чэн не мае 

тое, як ты да яго прый дзеш. Пад-

час бу ду ча га да сле да ван ня ак цэнт 

бу дзе зроб ле ны ме на ві та на чы-

тац кую аду ка ва насць. Яшчэ ў 2011 

го дзе быў за пу шча ны ўсе ўкра ін скі 

экс пе ры мент па ме ды я а ду ка цыі. 

Сён ня мы як раз на ву ча ем на шых 

вы ха ван цаў ра бо це з тэкс там, а 

ім мо жа быць усё: і фа та гра фія, 

і кар ці на, і рэ кла ма, і дыя гра ма, і 

гра фік, якія пры на яў нас ці ўмен-

няў іх ана лі за ваць і кры тыч на 

ацэнь ваць мо гуць стаць кры ні цай 

най каш тоў ней шай ін фар ма цыі. 

Эле мен ты ме ды я а ду ка цыі ін тэг ру-

юц ца ў школь ныя прад ме ты. Та му 

бу дзе вель мі ці ка ва да ве дац ца, 

як укра ін скія пад лет кі спра вяц ца 

з тэс та мі РІSА. Мы па ча лі раз ві-

ваць гэ тыя жыц цё ва не аб ход ныя 

ўмен ні і на вы кі яшчэ да та го, як 

бы ло пры ня тае ра шэн не да лу чыц-

ца да аў та ры тэт на га між на род на га 

да сле да ван ня, але вель мі доб ра, 

што ця пер змо жам уба чыць ся бе 

на фо не ін шых сіс тэм аду ка цыі.

За зуб рыў, ад ка заў 
і... за быў ся?

— Ды рэк тар дэ парт амен та 

па аду ка цыі Ар га ні за цыі па эка-

на міч ным су пра цоў ніц тве і раз-

віц ці (АЭСР), га лоў ны ку ра тар 

РІSА Анд рэ ас Шляй хер ка жа, 

што, ка лі вуч ні сфа ку сі ра ва ныя 

на за па мі нан ні і рэ транс ля цыі 

та го, што ска заў ім на стаў нік, 

гэ та пра цуе толь кі пры вы ра-

шэн ні больш-менш лёг кіх за дач, 

а прос тае за па мі нан не ўжо не 

га ран туе пос пе ху.

— Я ўво гу ле ду маю, што на стаў-

ні ку знач на пра сцей пра чы таць на 

сва ім уро ку «лек цыю» ці пра па на-

ваць вуч ням са мім пра чы таць па-

ра граф і ад ка заць на пы тан ні, што 

пры вод зяц ца ў кан цы кож на га з іх. 

Але гэ та не га ран туе ні ра зу мен ня, 

ні на ват за па мі нан ня. Ча му мы ка-

жам, што ў асно ве на ву чан ня па ві-

нен ля жаць кам пе тэн тнас ны па ды-

 ход? Та му што ве ды без прак ты кі 

ні чо га не вар тыя, гэ та ўся го толь кі

аб стракт ныя літ ры ці кі ла мет ры...

Я аса біс та не люб лю са ма ву чы це лі

па той пры чы не, што ча ла век, які 

па кро ка ва вы кон вае ал га рытм, не 

за дум ва ец ца над па рад кам сва іх 

дзе ян няў. А ка лі ты сам ме та дам

спро б і па мы лак вы во дзіш свой

ал га рытм, то ён за па мі на ец ца 

на доў га. У рэ фар ма ва най шко ле 

мы бу дзем ады хо дзіць ад прак ты кі 

аб ця жар ван ня школь ні каў вя лі кім 

аб' ёмам ін фар ма цыі і на ву чан ня 

па прын цы пе «за зуб рыў — ад ка-

заў — за быў ся».

Рэ фор ма ў нас рас па чы на ец ца 

з па чат ко вай шко лы. Лі та раль на 

ме сяц та му быў пры ня ты дзяр жаў-

ны стан дарт для па чат ко вай шко-

лы і за цвер джа ны пра гра мы для 

пер ша га і дру го га кла саў. Усе на-

стаў ні кі, якія бя руць пер ша клас ні-

каў, па він ны прай сці пе ра пад рых-

тоў ку, та му што пра ца на стаў ні ка 

ра ды каль на змя ня ец ца.

Між ін шым, згод на з но вым за-

ко нам «Аб аду ка цыі» не за леж нае 

ацэнь ван не ця пер бу дзе пра во-

дзіц ца за час атры ман ня агуль-

най ся рэд няй аду ка цыі трой чы: 

пас ля за кан чэн ня па чат ко вай шко-

лы (гэ та зна чыць, пас ля 4 кла са), 

на вы ха дзе з ба за вай шко лы і ў 

вы пуск ным кла се на стар шай сту-

пе ні шко лы. Агуль ная ся рэд няя 

аду ка цыя бу дзе 12-га до вай. Па-

чат ко вая шко ла — 1—4 кла сы, 

ба за вая — 5—9 кла сы і ся рэд няя 

про філь ная аду ка цыя, якую мож-

на бу дзе атры маць у лі цэ ях ці ва 

ўста но вах пра фе сій най аду ка цыі, — 

10—12 кла сы. Ня гле дзя чы на яшчэ 

адзін год ву чо бы, на груз ка на школь-

ні каў па він на змен шыц ца за кошт 

ска ра чэн ня аба вяз ко вых прад ме-

таў. Ка лі за раз та кіх дыс цып лін 

у стар шай шко ле 22, застанецца

ўся го 9. І вось гэ та га мно гія на стаў ні кі 

вель мі ба яц ца. Бо сён ня ў іх ёсць га-

ран та ва ная на груз ка, а ў бу ду чы ні 

не вя до ма, ці вы бе руць вуч ні іх прад-

мет. Між ін шым, за хоп ле насць бія ло-

гі яй, геа гра фі яй, хі мі яй, лі та ра ту рай 

і гэ так да лей па чы на ец ца ме на ві та 

з на стаў ні ка: ка лі пе да гог дзе цям 

ці ка вы, з па ва гай ста віц ца да сва іх 

вуч няў, то да яго пой дуць, больш 

та го, бу дуць бе гаць за ім хвас том, а 

ка лі ўсе ўро кі ў яго ад ноль ка выя, па-

 доб ныя адзін да ад на го, то на ўрад ці. 

У бу ду чы ні пра фе сі я на лізм пе-

да го гаў ча кае сур' ёз нае вы пра-

ба ван не ў вы гля дзе ацэнь ван ня 

іх на ма ган няў вуч ня мі... З'я вяц ца 

так са ма і інтэграваныя дыс цып лі ны, 

якія да юць больш поў ную кар ці ну 

све ту.

Аў та но мія + 
ад каз насць

— Але ваш за кон дае і шмат 

сва бо ды на стаў ні ку...

— Перш за ўсё яму бу дзе да дзе-

на ака дэ міч ная сва бо да. Уста но вы 

аду ка цыі і пе да го гі змо гуць са ма-

стой на рас пра цоў ваць улас ныя 

аду ка цый ныя пра гра мы (але яны 

па він ны ад па вя даць дзяр жаў ным 

стан дар там), скла даць на ву чаль-

ныя пла ны, вы бі раць пад руч ні кі, 

ме та ды, стра тэ гіі, спо са бы і срод кі 

на ву чан ня і вы ха ван ня. На стаў нік, 

які не хо ча ці не мо жа рас пра ца-

ваць улас ную пра гра му, бу дзе вы-

бі раць з пра па на ва ных, адап та ваў-

шы пад ся бе і пад спе цы фі ку свай-

го вуч нёў ска га кан тын ген ту. Што 

да ты чыц ца аў тар скіх па ды хо даў, 

то, маг чы ма, аў тар ская пра гра ма 

і ме то ды ка бу дуць аб мяр коў вац ца 

на ўзроў ні школь на га ме та дыч на га 

аб' яд нан ня, а по тым за цвяр джац ца 

пе да га гіч най ра дай. Мне зда ец ца, 

гэ та са мы ап ты маль ны ва ры янт, 

хоць дак лад ны ме ха нізм яшчэ не 

пра пі са ны. Но вая ўкра ін ская шко-

ла га ран туе сва бо ду вы ба ру як 

вуч ню, так і на стаў ні ку. Але сва-

бо да аба вяз ко ва цяг не за са бой 

ад каз насць. Знеш няе не за леж-

нае ацэнь ван не па ка жа, на коль кі 

апраў да ны мі і эфек тыў ны мі бы лі 

ме та ды і па ды хо ды кан крэт на га 

пе да го га. На стаў нік у но вай шко ле 

фак тыч на ста но віц ца цью та рам, 

ма дэ ра та рам ін ды ві ду аль най аду-

ка цый най тра ек то рыі дзі ця ці.

— Ды рэк та раў школ у вас ця-

пер бу дуць вы бі раць?

— Кі раў ні ком мож на быць не 

больш як 12 га доў. Па жыц цё вых 

ды рэк та раў больш не бу дзе. Кан-

ды дат змо жа вы бі рац ца на пост 

ды рэк та ра на два шас ці га до выя 

тэр мі ны за пар, а по тым або за-

стац ца пра ца ваць у той жа ўста-

но ве на ін шай па са дзе, або прэ тэн-

да ваць на ды рэк тар ства ў ін шай. 

Мяр кую, што та кая вы бар насць 

пой дзе толь кі на ка рысць...

Ха чу за зна чыць, што дзяр жа-

ва га ран туе на стаў ні ку сва бо ду 

ад умя шан ня ў яго пра фе сій ную 

дзей насць. Але ра зам з увя дзен-

нем аў та но міі бу дзе ўзмоц не ная і 

ад каз насць шко лы пе рад гра мад-

ствам за якасць аду ка цыі. Пры гэ-

тым та таль ны дзяр жаў ны кант роль 

у вы гля дзе ін спек та ван ня за ме ніць 

гра мад ска-дзяр жаў ная сіс тэ ма за-

бес пя чэн ня якас ці. За кон пра ду-

гледж вае поў ную праз рыс тасць 

фі нан са ван ня ўста ноў аду ка цыі. 

У пры ват нас ці, апош нія бу дуць аба-

вя за ныя аб на ро да ваць усе срод кі, 

якія па сту па юць з бюд жэ ту і з ін-

шых кры ніц.

— А якія вы ба чы це са мыя 

праб лем ныя мо ман ты ў бу ду чай 

рэ фор ме?

— Пры няць но вы за кон «Аб 

аду ка цыі» — толь кі па ло ва спра-

вы. Але ка лі на стаў нік не жа дае 

змя няц ца, не га то вы да іна ва-

цый, то рэ фор му мож на ад ра зу 

«па ха ваць». Но вая шко ла па тра-

буе но ва га на стаў ні ка, які ста не 

ру ха ві ком пе ра мен. Рэ фор май 

пра ду гле джа ны шэ раг сты му лаў 

для яго аса біс та га і пра фе сій на га 

рос ту, каб за лу чыць у пра фе сію 

най леп шых, у тым лі ку і па этап нае 

па вы шэн не за роб каў.

Я лі чу вель мі важ ным, што па-

вя лі чыц ца коль касць ма дэ ляў пе-

ра пад рых тоў кі на стаў ні ка: гэ та 

мо гуць быць кур сы пры ін сты ту-

тах пас ля дып лом най пе да га гіч най 

аду ка цыі, се мі на ры, вэ бі на ры, ан-

лайн-кур сы, кан фе рэн цыі, са ма-

аду ка цыя (пры знан не сер ты фі ка-

таў). На стаў нік, згод на з за ко нам, 

атры мае пра ва вы ба ру мес ца і 

спо са бу па вы шэн ня ква лі фі ка цыі. 

Да та го ж за кон пра ду гледж вае і 

доб ра ах вот ную сер ты фі ка цыю на 

ве дан не прад ме та і ва ло дан не су-

час ны мі аду ка цый ны мі ме то ды ка-

мі. Тыя, хто яе прой дзе, атры ма юць 

сер ты фі кат на тры га ды і над баў ку 

ў 20 % да свай го за роб ку. 

Бу даў ніц тва но вай укра ін скай 

шко лы — доў га тэр мі но вая рэ-

фор ма. Па куль што мы зна хо-

дзім ся толь кі ў са мым па чат ку. 

Га лоў нае, каб нам ха пі ла сіл, 

цярп лі вас ці і рэ сур саў...

Гу тар ку вя ла 

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.

«Мож на чы таць на хут касць, 
а мож на — з ра зу мен нем. 
Шко ла кам пе тэн цый — 
гэ та чы тан не з ра зу мен нем».

ФОР МУ ЛА НО ВАЙ УКРА ІН СКАЙ ШКО ЛЫФОР МУ ЛА НО ВАЙ УКРА ІН СКАЙ ШКО ЛЫ
Умен не ду маць, ана лі за ваць і вы каз ваць улас нае мер ка ван не

Рэ фор ма, якая на дзе ся ці год дзі вы зна чыць аду ка цый ны ланд шафт 

кра і ны, рас па ча ла ся ва Укра і не. Больш за тры га ды доў жыў ся пуб ліч ны 

дыя лог аб стра тэ гіі змя нен няў у аду ка цыі. Дзя сят кі дыс ку сій ад бы лі ся 

на пля цоў цы пар ла менц ка га ка мі тэ та па пы тан нях на ву кі і аду ка цыі 

і ў Мі ніс тэр стве аду ка цыі і на ву кі Укра і ны. Ад кры тасць бы ла бес прэ цэ-

 дэнт ная. Да аб мер ка ван ня да лу чы лі ся прад стаў ні кі ўсіх за ці каў ле ных 

груп — пе да го гі, баць кі, ра бо та даў цы, па лі тыч ныя сі лы і ор га ны ўла ды, 

не за леж ныя экс пер ты, між на род ныя ар га ні за цыі.

«Вы пуск нік укра ін скай шко лы не ўмее пры мя ніць атры ма ныя ве ды 

ў жыц ці. Ён як фар шы ра ва ная ры ба. Быц цам бы і ры ба, але не пла-

вае», — вось так воб раз на, але вель мі дак лад на аха рак та ры за ва лі 

сі ту а цыю ў аду ка цыі экс пер ты. Вы ні кам пра цяг ла га аб мер ка ван ня 

стаў за кон «Аб аду ка цыі», пры ня ты ў кан цы ве рас ня мі ну ла га го да. 

Пра тое, якія ж змя нен ні ча ка юць укра ін скую шко лу, мы гу та рым 

з за гад чы цай ка фед ры ме то ды кі на ву чан ня мо вам і лі та ра ту ры Хар каў скай ака дэ міі не пе ра рыў най 

аду ка цыі, кан ды да там пе да га гіч ных на вук, ме ды я пе да го гам Га лі най ДЗЕГ ЦЯ РО ВАЙ.
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